



杨浦滨江焕然一新。

与时俱进，创新发展

黄浦江的水，浪奔浪流永无歇止，这股激荡的时代潮涌，也把杨浦推上了一个又一个新的高度：从“工业杨浦”到“知识杨浦”再到“创新杨浦”，杨浦持续深化大学校区、科技园区、公共社区“三区联动”，不断促进学城、产城、创城“三城融合”，加快实现“校区园区化、园区社区化、三区一体化”。华丽蝶变的背后，是杨浦对创新的坚持、执着甚至是痴迷。全区已有以电子信息、新材料为核心的复旦科技园，以现代设计为核心的同济科技园，以科技金融服务为核心的财大科技园等7家国

家大学科技园，占全市一半以上（全市13家）。区域内列入国家级“专精特新”的企业23家，列入市级“专精特新”的企业有258家，高新技术企业有1104家，均位居中心城区前列……杨浦创新发展的底色越来越亮、成色越来越足，连续四年被国务院表彰，并入选了全国首批“科创中国”试点城区。

今年7月6日，新的好消息再度传来。“潮涌浦江，砥砺前行”杨浦区重大工程开工仪式宣布：杨浦将加快推进“长阳秀带”在线新经济生态园建设，充分发挥美团、哔哩哔哩、字节跳动等一批在线新经济领军企业的“引领带动”作用，推动相关产业集聚集群发展。

当天开工的6个重大项目，总投资超200亿元。其中哔哩哔哩新世代产业园项目，尤其得益于杨浦工程建设项目审批制度的创新突破。杨浦在抓好常态化疫情防控的同时，持续做好纾困服务，通过审批改革再创新，帮助企业全力抢回被疫情耽误的时间。该项目在取得规划方案批复后，当天提交施工许可申请、当天完成施工图审图、当天取得施工许可证。目前，美团、哔哩哔哩、中节能、中交等总部项目已开工建设，字节跳动、合生等项目也将陆续开工。杨浦滨江，正在加快推动“近代民族工业发祥地”向“在线新经济产业首选地”转型升级。

如何推动创新？杨浦交出了这样一张答卷。

《2021年杨浦双创示范基地指数报告》显示：杨浦区双创指数达288.8，同比增长10.5%，连续五年保持两位数增速。其中有什么秘诀？我们不妨将视线转向9月全国双创活动周现场，便可一窥究竟：来自杨浦的政策“魔盒”——税立方，引起了各方的关注。它是杨浦税务部门针对区内创新创业企业提供的集成式服务包，经过5年的迭代升级，共计推出62项服务举措，为企业提供全生命周期的纳税服务。

汀树科技是一家专注于智能制造解决方案的小微企业，企业负责人杨爱俊介绍，公司所在的科技园背靠上理工，科技园内的各类实验室和技术设备都会向园区小微企业开放，为初创企业解决了不少成长的烦恼。事实上，作为上海高校密集度最高的中心城区，杨浦在深化区校合作、推进科技创新上可谓“动足了脑筋”。比如，建立区领导定点联系区内高校院所机制，支持人工智能、智能建造、医工交叉等区校合作产业化项目建设；又如，去年再推20项具体措施，强化大学科技园成果转化、辐射带动等功能。2021年，全区完成技术合同认定共计4388件，合同总成交金额146.39亿元，同比增长134.7%。“技术交易市场活跃，一方面说明成果创新质量高，有市场愿意买单；一